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17.2 实际问题与反比例函数（二）

	教学目标
	知识与技能
	学会把实际问题转化为数学问题，进一步理解反比例函数关系式的构造，掌握用反比例函数的方法解决实际问题．

	
	过程与方法
	感受实际问题的探索方法，培养化归的数学思想和分析问题的能力

	
	情感态度与价值观
	体验函数思想在解决实际问题中的应用，养成用数学的良好习惯．

	重点
	用反比例函数解决实际问题．

	难点
	构建反比例函数的数学模型．


教 学 过 程

	教学设计 与  师生行为
	备  注

	（一）创设情境，导入新课
    公元前3世纪，古希腊科学家阿基米德发现了著名的“杠杆定律”：若两物体与支点的距离反比于其重量，则杠杆平衡．也可这样描述：阻力×阻力臂＝动力×动力臂．

    为此，他留下一句名言：给我一个支点，我可以撬动地球！
	

	（二）合作交流，解读探究

    问题：小伟想用撬棍撬动一块大石头，已知阻力和阻力臂不变，�分别是1200N和0.5m．

    （1）动力F和动力臂L有怎样的函数关系？当动力臂为1.5m时，�撬动石头至少要多大的力？

    （2）若想使动力F不超过第（1）题中所用力的一半，则动力臂至少要加长多少？

    【分析】  （1）由杠杆定律有FL=1200×0.5，即F=
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，当L=1.5时，F=
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    （2）由（1）及题意，当F=
[image: image3.wmf]1
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×400=200时，L=
[image: image4.wmf]600
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=3（m），

    ∴要加长3-1.5=1.5（m）．

    思考  你能由此题，利用反比例函数知识解释：为什么使用撬棍时，�动力臂越长越省力？

    联想  物理课本上的电学知识告诉我们：用电器的输出功率P（瓦）两端的电压U（伏）、用电器的电阻R（欧姆）有这样的关系PR=  u2  ，也可写为P= 
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	（三）应用迁移，巩固提高

例1在某一电路中，电源电压U保持不变，电流I（A）与电阻R（Ω）之间的函数关系如图所示．

（1）写出I与R之间的函数解析式；

（2）结合图象回答：当电路中的电流不超过12A时，电路中电阻R�的取值范围是什么？

    【分析】  由物理学知识我们知道：当电压一定时，电流强度与电阻成反比例关系．

    解：（1）设，根据题目条件知，

    当I=6时，R=6，所以，

    所以K=36，所以I与R的关系式为：I=
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R

．

    （2）电流不超过3A，即I=
[image: image7.wmf]36
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≥12，所以R≥3（Ω）．

    注意  因为R>0，所以由
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≤12，可得R≥
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    例2某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压P（千帕）是气球体积V（m3）的反比例函数，其图象如图所示（�千帕是一种压强单位）．

    （1）写出这个函数的解析式；

    （2）当气球体积为0.8m3时，气球内的气压是多少千帕？

（3）当气球内的气压大于144千帕时，气球将爆炸，为了完全起见，�气球的体积应不小于多少？[image: image24.png]P
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    【分析】  在此题中，求出函数解析式是关键．

    解：设函数的解析式为P=
[image: image10.wmf]k
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，把点A（1.5，64）的坐标代入，得k=96，�所以所求的解析式为P=
[image: image11.wmf]96
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；

    （2）V=0.8m3时，P=
[image: image12.wmf]96
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=120（千帕）；
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    （3）由题意P≤144（千帕），所以
[image: image13.wmf]96

V

≤144，所以V≥
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（m3）即气体的体积应不小于
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    备选例题

    1．（2005年中考变式·荆州）在某一电路中，电流I、电压U、电阻R三者之间满足关系I=
[image: image17.wmf]U
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    （1）当哪个量一定时，另两个量成反比例函数关系？

（2）若I和R之间的函数关系图象如图，试猜想这一电路的电压是______伏．

2．（2005年中考·扬州）已知力F对一个物体作的功是15焦，则力F�与此物体在力在方向上移动的距离S之间的函数关系式的图象大致是（  ）

[image: image18.png]



 【答案】  1．（1）当电压U一定时，电流I与电阻R成反比例函数关系，（2）10；2．B
	

	（四）课堂跟踪反馈

    夯实基础

    1．在一定的范围内，�某种物品的需求量与供应量成反比例．�现已知当需求量为500吨时，市场供应量为10 000吨，�试求当市场供应量为16000�吨时的需求量是 �312.5吨  ．

    2．某电厂有5 000吨电煤．

    （1）这些电煤能够使用的天数x（天）与该厂平均每天用煤吨数y（吨）�之间的函数关系是  y=
[image: image19.wmf]5000
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    （2）若平均每天用煤200吨，这批电煤能用是  25  天；

    （3）若该电厂前10天每天用200吨，后因各地用电紧张，每天用煤300吨，这批电煤共可用是  20  天．

    提升能力

    3．一种电器的使用寿命n（月）与平均每天使用时间t（小时）成反比例，�其关系如图所示．

    （1）求使用寿命n（月）与平均每天使用时间t（小时）之间的函数关系式是  n=
[image: image20.wmf]480
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（2）当t=5小时时，电器的使用寿命是  96（月）  ．

[image: image21.png]



    4．某人用50N的恒定压力用气筒给车胎打气．

    （1）打气所产生的压强P（帕）与受力面积S（米2）之间的函数关系是：  P=
[image: image22.wmf]50
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    （2）若受力面积是100cm2，则产生的压强是  5 000P  ；

    （3）你能根据这一知识解释：为什么刀刃越锋利，刀具就越好用吗？为什么坦克的轮子上安装又宽又长的履带呢？

    【答案】 接触面积越小，压强越大，故刀具越好用，�反之可解释坦克装履带现象．

    开放探究

    5．一封闭电路中，当电压是6V时，回答下列问题：

    （1）写出电路中的电流I（A）与电阻R（Ω）之间的函数关系式是  I=
[image: image23.wmf]6
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    （2）画出该函数的图象．

    【答案】  略

    （3）如果一个用电器的电阻是5Ω，其最大允许通过的电流为1A，那么只把这个用电器接在这个封闭电路中，会不会烧坏？试通过计算说明理由．

    【答案】  可能烧坏

    6．如图所示是某个函数图象的一部分，根据图象回答下列问题：

（1）这个函数图象所反映的两个变量之间是怎样的函数关系？

【答案】  反比例函数

[image: image26.png]


    （2）请你根据所给出的图象，举出一个合乎情理且符合图象所给出的情形的实际例子．

    【答案】  如：电压一定时电流强度与电阻；路程一定时，速度与时间之间等．

    （3）写出你所举的例子中两个变量的函数关系式，并指出自变量的取值范围．

    【答案】  注意自变量的范围在1～6之间．

    （4）说出图象中A点在你所举例子中的实际意义．

    【答案】  根据所举的例子，当自变量为2时，函数值为3即可．
	

	（五）总结反思，拓展升华

    1．把实际问题中的数量关系，通过分析、转化为数学问题中的数量关系．

    2．利用构建好的数学模型、函数的思想解决这类问题．

    3．注意学科之间知识的渗透．
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